

石化作协部分项目及个人获表彰

本报讯 8月17日,中国作家协会社联工作暨全国文学志愿服务联席会议在陕西省榆林市召开。其间,举行了全国社联工作及文学志愿服务、著作权工作荣誉授予仪式。石化作协“红色文艺轻骑兵”志愿者服务项目、“大漠戈壁零下30摄氏度的春节诗会”等获得好评。中国石化作协办公室副主任丛松彪获得“2021—2023年社联工作先进个人”称号,中国石化作协副主席马行获得“文学志愿服务优秀志愿者”称号。

多年来,石化作协先后开展了“红色文化轻骑兵”志愿者服务项目、“石化作家一线行”等群众喜闻乐见的文学志愿活动,助力新时代石油石化文学事业高质量发展。(王瑾)

散文

我的采油生活

陈辉

夕阳贴在遥远的地平线上,久久不愿离去,释放出来的五彩霞光,绚丽了周末的黄昏。抑或有说不尽的话语,就像我对脚下这百里油区的盐碱滩和万千采油树一般。

走过流水般的日子,我的脚步停留在清河开发第一井前。虽然这个第一井早就完成了它的历史使命,可人们还是把这个井场整理一新,作为清河会战的历史见证。

前些天,我和一位旧友聊起清河会战的情景时,告诉他清河已是沧桑巨变,现代化的油区工作环境早就远超30年前的艰难时期。这位曾在清河参加会战的老兵,请我拍些清河的照片给他看看。于是,就像完成一项历史使命一样,我把清河的变化通过手机拍成照片一一传递出去。自然,代表清河油区开发的第一井肯定是要传的风景之一。

30年前,我和32名作业工人首批来到山东清河参加石油会战。年轻就是力量,会战的日子非常清苦,可对于我们这些二十多岁的小伙子来说,什么都不怕。我所在的班组经过艰苦奋战,拿下了清河会战的第五口油井。当乌黑的原油喷薄而出时,我和我的伙伴们在欢呼中把一顶顶铝盔安全帽抛向了天空。至今还记得那一天,荒凉的盐碱滩上,天边的夕阳色彩就像我们血管中的热血一样,红彤彤充满了热量。

那年岁末,我们天天忙碌在一口口油井的抢建工作中。后勤生活比较简单,能吃上一口大白菜都是奢望。年底工会慰问,给我们队送来了10棵湖北大白菜,令我们激动不已。那天晚上夜班归来,队长知道我们破了全队生产的小指标纪录,就问我们想得到什么奖励,我们异口同声说来一碗白菜面条吧。当我们和伙伴们端起面条时,看见绿油油的大白菜,激动得狼吞虎咽吃了下去,心满意足。

往事如烟,我走到清河第一井的采油树前,自拍了一张照片作为留存。夕阳在依依不舍中渐渐没了踪影,周围一片宁静。回想当年的采油生活,充满着乐观与豁达。从事石油石化行业,坚守在百里清河,许多人和我一样,默默无闻地工作着、奉献着,也收获着。

(作者来自江汉油田)

诗歌

追梦(组诗)

李新生

工厂用恢宏气象
迎接来自四面八方的新人
这些拥有五彩斑斓想法的年轻人
离开家园,离开父母
选择了这间工厂
验证梦想

准备好了
止住泪水,流出汗水
准备好了
付出辛勤,体验成就
梦想的帆,乘着时代之风
在这现代化工厂
拔锚起航

订婚照

她和他

两人,身着工装

拍了一幅订婚照

进厂十年了

厂里有上千摄氏度高温
有万吨运行不辍的机器
还有两人的相遇和骄傲

工装,也穿了十年

是彼此相识的第一印象

是彼此相知相爱的见证

更是携手奋进的未来

夜班

你知道

今夜又是个不眠之夜

一座宽大厂房

彻夜点亮着灯

光线饱和

没有睡眠,有杯熬夜的茶

还有那有序运行的机器

彻夜运转着

你凝神聚气陪伴着机器

机器也陪着你

彼此默契着

尽职尽责

机器和人

共同锤炼

为了明天的美好,跋涉

夜幕褪去

茶色淡了

东方,涌出一抹亮色

(作者来自洛阳石化)

宋艳玲

第一次见到杠杠服,是1980年冬季。

那一年,我的父母作为地方中学的骨干教师,被引进到荆门石化总厂子弟中学。我们举家搬去荆门。

那辆为我们搬家的“东风”大卡车,长途跋涉开到我家门口时,虽然车上都是尘土,但我还是一眼就认出司机穿的有纵向道道的棉工衣——那不正是我们刚刚看过的电影《创业》中,铁人王进喜穿的杠杠服吗?我的脑海里立刻回想起了铁人的铮铮誓言:“宁可少活二十年,拼命也要拿下大油田!”一股崇敬之情油然而生。

卡车载着我们驶离家乡,渐行渐远,一股淡淡的乡愁涌向心头。但对未来的憧憬很快冲淡了乡愁:炼油厂长什么样?油从哪里来,又向何处去?工人们也穿着杠杠服吗?一时间心中有好多谜团与好奇。

我们一家人被暂时安排在荆门炼油厂第一招待所,简称一招。下车时,已是下午5点左右。隆冬时节,一招的院子里银装素裹,铺满了积雪,房间

有故事的杠杠服



肖云舒 绘图

内却温暖如春。我们脱掉棉裤棉袄,穿着单衣,几个小孩的脸颊由冷到热顿时变得红彤彤,像化了妆一样神采奕奕。原来房间内有暖气,这是我第一次享受冬天里的春天。

到食堂买饭时,迎面走来一群大哥哥大姐姐,他们是来厂实习的大学生。个个都穿着和王进喜一样的蓝色杠杠服,朝气蓬勃、充满活力。蓝棉袄看似普通,但穿在青春靓丽的年轻人身上,是那样得体又高雅,干练又精神,让人羡慕不已。

1983年,我也成为了一名炼油工人,终于穿上了心心念念的杠杠服。师傅告诉我,单工服一年发一次,棉工服4年才发一次,穿的时候要爱惜。

杠杠服的布料是蓝色的劳动布,棉衣缝有30道,棉裤缝有18道,被大家亲切地称为“48道杠”,那是老一辈

还专门织了一个毛线衣领,缝在杠杠服的领口上。工作中难免沾上油渍、污点,我都及时清洗,怕影响它的美观。记得有一次大检修时,不小心被铁丝划破了袖口,我心疼得不行,连夜跑到小卖部,挑选了相同颜色的线,细心缝补,生怕影响美观。

我很庆幸自己成为一名炼油工人。杠杠服伴着我戴上了团徽,又戴上了党徽,参加了大大小小的颁奖典礼。它给了我底气,给了力量。几十年间,我换过多次棉工装:套棉花的、套丝绵的、套羽绒的,但我还是最喜欢那件蓝色的杠杠服——温暖、朴实、贴心,更重要的是,它承载着铁人精神。

尽管我已退休多年,但家中至今保留着那件杠杠服。我要告诉孩子们:它有历史,有辉煌,更有故事。

(作者来自荆门石化)

石化人对工服的记忆。蓝布下套的是新棉花,暖和耐磨。穿上杠杠服,铁人王进喜在寒风刺骨的冬天跳进泥浆池的画面便会像时空穿越一样,在眼前浮现;穿上它,就有了“石油工人一声吼,地球也要抖三抖”的豪迈感;穿上它,就有了“我为祖国献石油”的使命感。

我对杠杠服爱不释手、无比珍爱,

石化漫忆



索玛花开

索玛花

勤奋聪慧的张凤霞考上了成都理工大学,选择了石油工程专业,由此,她寻到了根植的土壤。2012年,她来到成都平原洛带采气队工作。5年后,为支援元坝气田生产建设,张凤霞和130名工友转岗到元坝气田。

2017年,在元坝103H集气站,张凤霞第一次背空气呼吸器进红线区,紧张又害怕的她把防毒面具拉得紧紧的,生怕漏气。由于拉得过紧,头皮被扯得生疼。6.8升的空气呼吸器重22斤,压在背脊上沉沉的。当她跨过红线慢慢走向酸气管线时,感觉面罩里的“咝咝”声越发刺耳,心里头打鼓似的咚咚响。同行五人鱼贯而入,在场站取水样过程中,便携式硫化氢检测仪突然报警,她被吓了一大跳,怯怯地倒退了十几米,在有经验的工友帮助下,最终有惊无险。

三年后,谁也没想到,她先后在四川省职业技能大赛中拿了三块奖牌,其中,两块金牌、一块银牌,成为响当当的“三料”技师——采气技师、输气技师、仪表技师。

她的蜕变,让工友们眼前一亮。不久,她被任命为大坪中心站站长,成为元坝气田第一位女站长。

三

2020年,张凤霞负责的大坪中心站面临疫情的严峻考验,工友们要么生病上不了班,要么隔离上不了山。而大坪中心站肩负着“川气东送”的重要使命,一旦气源上不去,后果不堪设想。当时,上千万人口都是居家状态,家家都要煮饭炒菜,万一气源不足,市民们的生活怎么办?她和为数不多的几名工友,在荒山上坚守60多天,在人手最吃紧的头两个月,仍然保供采气上亿立方米。

2021年盛夏的一个雷雨天,元坝102-1H集气站有3口井的井口控制柜被雷击坏,造成3口井停产。十万火急,亟待解决,但厂里有规定,一个人不能进入红线区作业,无可奈何的她只好叫醒倒班休息的同事陈历洁。

陈历洁放下手机,冒着雷雨急匆匆地跑来。因一时找不到雨具,她俩只好拿两个大号黑色垃圾袋,倒过来,抖开,抠出三个洞,再把脑袋和两只手伸出来,然后背上空气

呼吸器进站抢修。把问题搞清楚之后,她果断启动水套炉,手动强制性开井,3口井恢复正常。她俩出了红线区,摘掉防毒面具,看到彼此罩在身上的黑色垃圾袋,不禁哈哈大笑起来。

四

大坪中心站,男同志占三分之二,这些硬汉子们,能服从一个小姑娘的管理吗?抱着好奇心,我特意采访了她的一位男同事谢宝元,他说:“在高含硫气田工作,不是比谁的体力好,而是比高科技,比新技术,比智能化操作。”

他接着说:“张凤霞既是技术型人才,又是技能型人才,她的‘三料’技师,是比武比出来的,我们认可、信服。我很佩服这个女娃娃,她能干又热爱自己的工作,总是像小陀螺一样不停地转啊转……”

形象生动的比喻,让我眼前一亮,小陀螺仿佛就在眼前旋转,即使困难如山,它也能穿过去。我想,小陀螺,是不是索玛花开的密码呢?

在与其他师傅的交谈中,我还了解到一件事。2022年夏天,天气特别热,室外温度达40摄氏度,四川遭遇60年以来从未有过的高温。当时,又遇到元坝气田8年来首次全面停产大检修,大坪中心站也面临7口井的检维修任务。张凤霞与男同志一道,蹲在热烘烘的场站里,拿着烫手的扳手,挥汗如雨地干。45天下来,她背上的红工装早已挂上白地图,浸染着斑斑点点的汗渍。她,被晒得油亮亮的。

张凤霞当站长以来,又和工友们一道在以往的基础上琢磨出一套新的管理办法,即一流场站,二新特色,三标建设,四精管理,五步治理。实践证明,效果良好。目前,该中心站共产气62亿立方米,获科技攻关成果11项,获专利发明创造32项,获优秀QC成果9项。

如今的大坪中心站,已成为中国石化超深高含硫元坝气田中的标杆场站。

告别大坪中心站,路过值班室走廊,见墙面上宣传栏中贴着每一位工友的合家欢照片。这里的一草一木,一朝一夕,都情系着千千万万个家庭的幸福。她,一朵绽放在高含硫气田上的索玛花,永远笑盈盈的……

(作者来自西南油气分公司)